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Ју би ле ји као пу то каз: 75 го ди на Би бли о те ке 
„Ди ми три је Ту цо вић“ у Ла за рев цу

Ми ли ца Ма ти је вић
Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић“, Ла за ре вац
mi li ca.bi bli o te ka@g mail.co m

Са же так
Званична историја говори да је Библиотека „Димитрије Туцовић“ у Лазаревцу основана 1949. године. До данас је израсла 
у савремену установу културе, која је препознатљива како у својој средини, тако и шире. Током свог историјског развоја 
пролазила је кроз различите етапе. Смењивале су се услуге библиобуса, развоја пунктова и ширења мреже огранака. 
Од 2011. године установа је смештена у наменски адаптирану зграду у центру града, има четири активна огранка и 
располаже фондом од преко 150.000 јединица библиотечко-информационе грађе. Манифестација „Фестивал хумора 
за децу“ одржава се под њеним окриљем већ 35 година. У последњој деценији свог рада све више се окреће потребама 
заједнице, покреће бројне нове услуге, умрежава се и пројектно финансира.

Кључне речи: Лазаревац, Библиотека „Димитрије Туцовић“, историјат, развој, фондови, библиобус, Фестивал хумора за 
децу, програми, пројекти

Увод

Ла за ре вац је млад ин ду стриј ски град ко ји се као на се ље на бр ду Збе гов цу фор ми рао у дру-
гој по ло ви ни 19. ве ка. Го ди не 1889, Ука зом кра ља Алек сан дра Обре но ви ћа, а у част обе ле жа ва-
ња пет сто го ди шњи це Ко сов ске бит ке, до би ја име Ла за ре вац и ста тус гра да. По чет ком 20. ве ка 
то је ва ро ши ца у ко ју се са свих стра на до се ља ва ју тр гов ци и за на тли је. У Пр вом свет ском ра ту 
на ње го вој те ри то ри ји во ди ла се Ко лу бар ска бит ка, у ко јој је по ги нуо ис так ну ти во ђа со ци ја ли-
стич ког по кре та у Ср би ји Ди ми три је Ту цо вић, по ко ме ла за ре вач ка би бли о те ка но си име.

По сле Дру гог свет ског ра та био је не раз ви је на оп шти на са све га не ко ли ко хи ља да ста нов-
ни ка. Кра јем 1949. го ди не Вла да Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је (ФНРЈ) до не ла 
је од лу ку о удру жи ва њу три јам ска руд ни ка и фор ми ра њу пред у зе ћа „Ко лу бар ски руд ни ци 
лиг ни та“. Исто вре ме но по чи њу при пре ме за отва ра ње пр вог по вр шин ског ко па „По ље А“. Та ко 
по чи ње ин ду стри ја ли за ци ја и кон ти ну и ра но ши ре ње по вр шин ских ко по ва, ко ји ме ња ју ре љеф 
овог кра ја док чи та ва на се ља не ста ју.

Да нас ко лу бар ски по вр шин ски ко по ви про из во де 75% лиг ни та у Ср би ји, а Ла за ре вац је 
при град ска оп шти на ко ја, пре ма по пи су из 2023. го ди не, има ви ше од 55.000 ста нов ни ка. Пе-
ти ну чи не де ца и мла ди до 18 го ди на. За хва љу ју ћи при хо ди ма од екс пло а та ци је по вр шин ских 
ко по ва у дру гој по ло ви ни 20. ве ка, град је раз вио до бру јав ну кул тур ну ин фра струк ту ру. Ме-
ђу уста но ва ма кул ту ре нај зна чај ни ја је Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић“, ко ја у 2024. го ди ни 
обе ле жа ва 75 го ди на по сто ја ња и ра да. Од 2011. го ди не сме ште на је у згра ди од 1230 ква-
драт них ме та ра у цен тру гра да, са че ти ри ак тив на огран ка у Ве ли ким Цр ље ни ма, Ру дов ци ма, 
Јун ков цу и Сте по јев цу. Рас по ла же фон дом од при бли жно 147.000 је ди ни ца гра ђе,1 го ди шњи 

1  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, „Из ве штај о ра ду 2022“, Би бли о те ка Ла за ре вац, пре у зе то 20. 2. 2024, 
https://www.bi bli o te ka la za re vac.or g.rs /pd f/iz ve staj_2022.pd f.
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бу џе том од 1.500.000 ди на ра за на бав ку књи га и 1.750.000 опре де ље них за про грам ске ак тив-
но сти. Има 14 за по сле них и пре ко 12.000 чла но ва.2 

Од 2008. го ди не ка та ло зи Би бли о те ке се из ра ђу ју у елек трон ској фор ми, а од 2020. го ди не 
и уво ђе ња опе ра тив ног си сте ма БИ СИС 5 они по ста ју пре тра жи ви пре ко ин тер не та. Са ди ги та-
ли за ци јом за ви чај не гра ђе от по че ло се 2005, да би се де це ни ју ка сни је при сту пи ло кре и ра њу 
Ди ги тал не би бли о те ке.3 

Од свог осни ва ња, 1949. го ди не, до да нас раз ви ла се у са вре ме ну оп штин ску би бли о те ку 
пре по зна тљи ву у сре ди ни у ко јој по сто ји и ра ди, али и у струч ној јав но сти. 

Број ни су про јек ти у ко ји ма ак тив но уче ству је и при ме ри са рад ње и парт нер ста ва ко је 
оства ру је са дру гим уста но ва ма, не вла ди ним сек то ром и по јед ни ци ма, а све у ци љу про мо ви-
са ња књи ге и чи та ња и уна пре ђе ња би бли о теч ких услу га.

Осни ва ње и раз вој

Пр ва чи та о ни ца на те ри то ри ји оп шти не Ла за ре вац ја вља се кра јем 19. ве ка у ме сту Шо пић, 
ко је је та да би ло се ди ште сре за. Из пи сма учи те ља шо пић ке шко ле упу ће не ог ми ни стру про-
све те Сто ја ну Но ва ко ви ћу са зна је се да је од 1880. до 1883. го ди не по сто ја ла чи та о ни ца, али 
по да ци о ње ним ак тив но сти ма ни су са чу ва ни.4

Пр ва чи та о ни ца у Ла за рев цу осно ва на је 14. ав гу ста 1910. го ди не на ини ци ја ти ву углед них 
Ла за рев ча на то га вре ме на, оку пље них око иде је про све ћи ва ња на ро да и пру жа ња обра зо ва-
ња што ши рем сло ју гра ђа на. Не ки од њих би ли су чла но ви Кул тур не ли ге, ко ја је у свој про-
грам ра да, по ред ак тив но сти на кул тур ном и мо рал ном пре по ро ду на ро да, уне ла и осни ва ње 
јав них би бли о те ка.5 Рад је по че ла са 400 књи га и пред ста вља ла је ма ли кул тур ни цен тар ва ро-
ши це. Ра ди ла јe до по чет ка Пр вог свет ског ра та.6

По сле Дру гог свет ског ра та иде ју по ди за ња обра зов ног ни воа на ро да пра ти ло је отва ра ње 
ве ли ког бро ја јав них би бли о те ка. На род ну чи та о ни цу у Ла за рев цу осно вао је На род ни од бор 
1949. го ди не са за дат ком да „про све ћу је ста нов ни штво пре ко књи га и ча со пи са. Чи та о ни цом 
је ру ко во ди ла управ ни ца Жи во дар ка Го спа вић, а ор ган упра вља ња је био Са вет чи та о ни це. 
На род на чи та о ни ца је ра ди ла у ве о ма скром ним усло ви ма, сла бо опре мље на, са ду гом за на-
ме штај и за куп про сто ри ја“.7 Не ма до вољ но са чу ва не ар хив ске гра ђе о пр вим го ди на ма ње ног 
де ло ва ња, та ко да не до ста ју по да ци о бро ју књи га и дру ге гра ђе ко ји ма је по че ла рад, као и о 
на чи ни ма фи нан си ра ња и бро ју за по сле них.8

На род на чи та о ни ца у Ла за рев цу од по чет ка свог ра да до 1977. го ди не би ла је сме ште на 
у јед ној про сто ри ји од 16 ква драт них ме та ра у згра ди Рад нич ког уни вер зи те та „Ђу ро Са лај“. 
Као и ве ћи на би бли о те ка ко је су фор ми ра не у по рат ном пе ри о ду, она је ис по чет ка као основ-
ни за да так има ла опи сме ња ва ње ста нов ни штва и ор га ни зо ва ње анал фа бет ских те ча је ва. Ре-
ше њем број 017580/1 од 30. ав гу ста 1961. го ди не На род на чи та о ни ца у Ла за рев цу до би ја 

2  Исто. 
3  Ди ги тал на би бли о те ка Ла за ре вац, пре у зе то 20. 2. 2024, www.di gi tal na.bi bli o te ka la za re vac.or g.rs . 
4  Де сан ка Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у 19. ве ку (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2011), 249.
5  Рад Кул тур не ли ге у 1910–1911. го ди ни: пре штам па но из „Срп ских но ви на” (Бе о град: Др жав на штам па ри ја Кра ље ви не 

Ср би је), 1911, пре у зе то 20. 2. 2024, https://pre tra zi va.rs/show/rad-kul tur ne-li ge-u-1910-1911-go di ni.pd f.
6  Ја сми на Иван ко вић и Ми ло рад Ђо ко вић, Се дам де сет го ди на кул тур не ми си је би бли о те ке „Ди ми три је Ту цо вић” (Ла за ре-

вац : Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, 2019), 3.
7  Исто, 2.
8  Нај ве ћи број по да та ка до би јен је из ка сни јих из ве шта ја о ра ду и дру гих до ку ме на та из ше зде се тих го ди на про шлог ве-

ка, ко ји се на ла зе у Aрхиви би бли о те ке.
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ста тус Ма тич не би бли о те ке. Већ исте го ди не има огран ке у Ве ли ким Цр ље ни ма,9 Ру дов ци ма10, 
Јун ков цу11 и Сте по јев цу.12 Из ве штај о ра ду из 1967. го ди не, ко ји под но си в. д. управ ни ка Ра-
дој ка Кец ман, ука зу је да се по ло жај и ста тус Ма тич не би бли о те ке по ла ко ме ња на бо ље. Она 
се још увек на ла зи у истом про сто ру и за јед но са огран ци ма по се ду је књи жни фонд од 12.179 
је ди ни ца гра ђе. У цен трал ној згра ди и у огран ци ма за по сле но је се дам слу жбе ни ка. Пр ви пут 
се по ја вљу ју и по да ци о про гра ми ма и са рад њи са дру гим уста но ва ма и по јед ни ци ма, као и о 
ак тив но сти ма у ра ду са де цом и мла ди ма.13

За кон о би бли о те ка ма до нет 1965. го ди не14 унео је пу но но ви на у струч ном ор га ни зо ва њу 
и уре ђе њу би бли о те ка. У по ме ну том из ве шта ју, Ра дој ка Кец ман се освр ће и на но ву уло гу би-
бли о те ка и оче ки ва ња ко ри сни ка.

„Раз ли чи ти усло ви ра да, на ви ке гра ђа на, од нос пре ма кул ту ри – дик ти ра ју и оба вља ње 
по себ них за да та ка, по се ли ма ства ра ње чи та лач ке пу бли ке ко јој тре ба пру жи ти по треб ну ли-
те ра ту ру, за ни мљи ву и ин те ре сант ну. Не по сто ја ње кул тур не тра ди ци је не го ва ња до бре књи ге 
зах те ва ју це ло куп но ан га жо ва ње свих по ли тич ких фак то ра, ка ко би се би бли о те ка на мет ну ла 
дру штву. Би бли о те ка не сме да бу де са мо сер вис за из да ва ње књи га, већ та ква кул тур но про-
свет на уста но ва ко ја, ин ди рект ним пу тем, обра зу је и вас пи та ва.“15

Кра јем ше зде се тих го ди на 20. ве ка Ла за ре вац се већ убра ја у раз ви је не оп шти не Со ци ја-
ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли је Ју го сла ви је (СФРЈ) и пр ви пут се у зва нич ним би бли о теч ким 
до ку мен ти ма по ми ње по тре ба ства ра ња по крет не би бли о те ке, ка ко би књи га до пр ла до свих 
ста нов ни ка у оп шти ни.16 

На ред ну де це ни ју ка рак те ри ше ак ти ван рад на обо га ћи ва њу фон да Ма тич не би бли о те ке и ње-
них огра на ка, као и окре та ње ка про мо тив ним ак тив но сти ма ко је ће по ве ћа ти број чла но ва и уна-
пре ди ти са рад њу са ло кал ном за јед ни цом. Осни ва се „Клуб књи жев них ства ра ла ца“, ко ји по ста је 
ор га ни за тор мно го број них књи жев них ве че ри и дру гих вр ста про гра ма. По себ на бри га по све ћу је 
се нај мла ђој чи та лач кој пу бли ци, и већ та да се у Ма тич ној би бли о те ци и у ње ним огран ци ма ор-
га ни зу ју чи та лач ки клу бо ви на ко ји ма се об ра ђу је ли те ра ту ра на ме ње на де ци и ти неј џе ри ма.17

9  Пр ва по сле рат на би бли от ка на те ри то ри ји оп шти не Ла за ре вац осно ва на је 3. ок то бра 1947. го ди не у Ве ли ким Цр ље ни-
ма. Осно ва ли су је ру да ри „Ко лу ба ре“ и она је по че ла рад са фон дом од 1785 је ди ни ца гра ђе, од че га су ве ћи део би ли 
при руч ни ци за опи сме ња ва ње и обра зо ва ње ста нов ни штва. Од по чет ка свог ра да на ла зи ла се у про сто ри ја ма ме сне 
кан це ла ри је у цен тру на се ља. Има ла је не ста бил но фи нан си ра ње и у свом ра ду се осла ња ла на пар тиј ске ак ти ви сте, 
ко ји су на ба вља ли и упи си ва ли „књи ге“, ра ди ли са чи та о ци ма. Све до 1957. рад у овој би бли о те ци био је во лон тер ски. 
Те го ди не би бли о те ка у Ве ли ким Цр ље ни ма до би ја свог пр вог струч ног рад ни ка. На де жда Ми лин ко вић је ме ђу пр вим 
по сле рат ним ге не ра ци ја ма ко је су за вр ши ле сред њу књи жни чар ску шко лу у Бе о гра ду. Ње ним до ла ском ме ња се на чин 
ра да у би бли о те ци у Ве ли ким Цр ље ни ма, али и у це лој мре жи би бли о те ка на под руч ју ла за ре вач ке оп шти не. У тек сту 
гла си ла На пред, у бро ју 401 од 23. мар та 1956. го ди не го во ри се и о књи жни ци и чи та о ни ци у Ве ли ким Цр ље ни ма. „Књи-
жни ца да нас бро ји око 2000 књи га. То је нај ве ћи број на те ри то ри ји сре за. Књи ге су ода бра не. Нај бо ља де ла на ших и 
стра них пи са ца. Има ве ћи број ком пле та. Два пу та не дељ но из да ју се на чи та ње. Књи ге су сме ште не у вр ло уку сне ор-
ма не. Чи та о ни ца је сме ште на у ве ћој про сто ри ји. На ме штај је мо де ран. Обез бе ђе на је свом днев ном штам пом и оста-
лим ча со пи си ма. Чи та о ни ца уи сти ну пред ста вља пра ви ку так од мо ра и ра зо но де. За то ни је чу до што се у по по днев ним 
ча со ви ма ис пу ни до по след њег ме ста“. – М. Јан ко вић, „Кул тур но-про свет ни жи вот у Ве ли ким Цр ље ни ма“, пре у зе то 20. 
2. 2024, https://di gi tal na.nb .rs /vi ew/UR N:NB :RS :SD _B569333C73560EF 47EB A5462B69D8F5D-1956-03-23.

10  „Na rod na bi bli o te ka – Ru dov ci; osn. 1953; sv. 1043“, u Bi bli o te ke u Ju go sla vi ji (Be o grad: Ju go slo ven ski bi bli o graf ski in sti tut, 
1962), 95.

11  „Na rod na či ta o ni ca ’7 ju li’ – Jun ko vac; osn. 1955; sv. 1054“, u Bi bli o te ke u Ju go sla vi ji, 57.
12  „Se o ska na rod na bi bli o te ka KPD ’7 ju li’ – Ste po je vac; osn. 1950; sv. 1146“, u Bi bli o te ke u Ju go sla vi ji, 100.
13  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, „Из ве штај о по сло ва њу Ма тич не би бли о те ке у Ла-

а рев цу за 1967. г“. 
14  „Za kon o bi bli o te ka ma”, Slu žbe ni gla snik SR Sr bi je br. 15 (1965). 
15  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, „Из ве штај о по сло ва њу Ма тич не би бли о те ке у Ла-

а рев цу за 1967. г“.
16  Та ко ђе, пр ви пут се по ми ње по тре ба отва ра ња би бли о теч ког огран ка у Ду до ви ци, чи ме би услу ге би бли о те ке би ле до-

ступ не и ко ри сни ци ма на крај њем ју гу оп шти не.
17  И у огран ку у Ве ли ким Цр ље ни ма 1970. го ди не се у са рад њи са омла дин ском ор га ни за ци јом осни ва „Клуб љу би те ља 

књи ге”. Ње гов за да так је био при ку пља ње књи га за по тре бе би бли о те ке и оку пља ње и анимирање чи та ла ца.
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Ве ли ка пре крет ни ца: ши ре ње мре же, но ве про сто ри је,  
пр ви ви со ко о бра зо ва ни рад ник на ме сту управ ни ка

Го ди не 1977. на Дан гра да Ла за рев ца, 19. сеп тем бра, све ча но је отво рен но ви обје кат До-
ма кул ту ре у ко ји је сме ште на и Ма тич на би бли о те ка. Про стор у ко ји је пре се ље на је био 
не на мен ски и при вре ме ног ка рак те ра, али се ов де на ла зи ла све до 2011. го ди не. О се лид би 
би бли о те ке из 1977. (1978?) има вр ло ма ло до ку мен та ци је и у ар хи ви уста но ве и у но вин ским 
члан ци ма. Све до чан ство да се тај до га ђај збио баш у том пе ри о ду су фо то гра фи је ко је пра те 
ње не ак тив но сти то ком 1978. 

По сле ско ро дво го ди шњег про це са из бо ра управ ни ка, о че му све до че број ни ар хив ски до-
ку мен ти, на че ло уста но ве до ла зи Рад ми ла Бу ла то вић, про фе сор ка ју го сло вен ске књи жев но-
сти ко ја је ујед но пр ви за по сле ни са ви со ком струч ном спре мом у би бли о те ци у Ла за рев цу.18

По чет ком осам де се тих го ди на на ста вља се рад на ја ча њу мре же Ма тич не би бли о те ке. 
Огра нак у Сте по јев цу се при па ја школ ској би бли о те ци. Ти ме се про ду жа ва ње го во рад но вре-
ме и до ступ ност фон да чи та о ци ма. Би бли о бу сна слу жба до би ја но ве пунк то ве, не са мо по рад-
ним ор га ни за ци ја ма, већ и у ме сним за јед ни ца ма. По ве ћа ва ју се број чи та ла ца и обим фон да. 
На ста вља ју се ак тив но сти на отва ра њу огран ка у Вре о ци ма, за чи је по тре бе је на ба вље но 2000 
мо но граф ских пу бли ка ци ја.19

На зах тев збо ра рад ни ка и пред лог Ко ми си је за спо ме ни ке, спо мен обе леж ја и на зи ве ули-
ца од 31. ок то бра 1986. пре и ме но ва на је у Ма тич ну би бли о те ку „Ди ми три је Ту цо вић“.20

Из из ве шта ја за са зна је се да је уку пан фонд на кра ју 1986. го ди не из но сио 62.712 је ди ни ца 
би бли о теч ке гра ђе. Из вр ше на је ре ви зи ја књи жног фон да у ма тич ном оде ље њу. Из истог до ку-
мен та са зна је се и да Ма тич на би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић“ има фор ми ра на два ка та ло га, 
ау тор ски и струч ни, и да је за по тре бе ка та ло га ура ђе но 7084 ка та ло шка ли сти ћа. Би бли о те ка 
има 14 рад ни ка. Јед на од но ви на у по сло ва њу је стал на са рад ња са ли стом Ко лу ба ра на про мо-
ви са њу но вих на сло ва у би бли о те ци. Те го ди не пред ста вље но је ви ше од 50 књи га.21

На зах тев Слу жбе за уна пре ђе ње би бли о теч ке де лат но сти На род не би бли о те ке Ср би је при-
ку пље ни су по да ци о ра ду школ ских би бли о те ка. У оп штин ској мре жи на ла зи ло их се де сет, 
од ко јих је са мо јед на уред но во ди ла еви ден ци ју о тех нич кој, не књи жној и књи жној гра ђи.22 
На кон овог из ве шта ја по чи ње уче ста ло да се го во ри о ра ци о на ли за ци ји рад них ме ста и ин тен-
зи ви ра њу са рад ње са школ ским би бли о те ка ма. 

На сто го ди шњи цу осни ва ња гра да Ла за рев ца, Ма тич на би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић“ у 
са рад њи са До мом кул ту ре „Спа се ни ја Ца на Ба бо вић“ по кре ће ма ни фе ста ци ју „Да ни ху мо ра 
за де цу“, ко ја ће сре ди ном де ве де се тих го ди на 20. ве ка пре ра сти у „Фе сти вал ху мо ра за де цу“. 
Ова ма ни фе ста ци ја се, под окри љем би бли о те ке, одр жа ва већ 35 го ди на. 

Иза зо ви де ве де се тих: са чу ва ти фон до ве и чи та о це

Де ве де се те го ди не 20. ве ка обе ле жи ли су рат и рас пад Ју го сла ви је. Ови до га ђа ји тек тон ски 
су се ре флек то ва ли на рад би бли о те ка. Ин фла ци ја је про у зро ко ва ла не до ста так сред ста ва за 
на бав ку и ре дов ну по пу ну фон да. Уви дом у књи ге ин вен та ра до ла зи се до по да та ка да је од 

18  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке.
19  Н. Ра до ва но вић, „Про ши ру је се би бли о теч ка мре жа”, Ко лу ба ра број 430 (ок то бар 1981), пре у зе то 21. 2. 2024, https://

di gi tal na.bi bli o te ka la za re vac.or g.rs /ko lu ba ra/Broj430/bo o kre a der/Bo o kRe a der De mo/in dex.html#pa ge/7/mo de/1up .
20  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, „Ре ше ње скуп шти не оп шти не Ла за ре вац о да ва њу 

на зи ва Ма тич ној би бли о те ци Ла за ре вац“. 
21  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, „Из ве штај о ра ду за 1986. го ди ну“.
22  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, „Из ве штај Слу жби за уна пре ђе ње би бли о теч ке де-

лат но сти НБС“. 
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1991. до 1994. на гло опао број но вих на сло ва у фон ду Ма тич не би бли о те ке „Ди ми три је Ту цо-
вић“ и да је ве ли ки број пу бли ка ци ја на ба вљен од по кло на чи та ла ца, ау то ра или из да вач ких 
ку ћа.23

Већ та да по чи ње да се осе ћа не до ста так про сто ра за нор мал но функ ци о ни са ње би бли о те-
ке. Фонд је нај ве ћим де лом у ма га цин ском про сто ру. Кла сич на чи та о ни ца не по сто ји. У истом 
про сто ру смешт енe су ре фе рен сна гра ђа, пе ри о ди ка и деч ја књи жев ност, ко ја је је ди на у сло-
бод ном при сту пу. Одво је на са мо пре гра дом са чи ње ном од по ли ца, на ла зи се кан це ла ри ја у 
ко јој се вр ше об ра да, ка та ло ги за ци ја и ин вен та ри са ње гра ђе. Ту се одр жа ва ју књи жев ни про-
гра ми, из ло жбе, ра ди о ни це. Би бли о те ка у тим те шким го ди на ма сво јим број ним ак тив но сти ма 
оја ча ва сво ју уло гу нај зна чај ни је уста но ве кул ту ре у гра ду. 

Ини ци ја ти ва за адап та ци ју згра де ста ре здрав стве не за дру ге за по тре бе Ма тич не би бли о-
те ке и Мо дер не га ле ри је по кре ну та је 1991.24 Ду го го ди шње ак тив но сти на при до би ја њу јав ног 
мње ња да се про блем не до стат ка про сто ра ре ши адап та ци јом и пре се ље њем у овај про стор, 
као пр ви по зи ти ван од го вор је сте ре ше ње Ре пу блич ке ди рек ци је за имо ви ну Ре пу бли ке Ср-
би је из 1997. го ди не ко јим се „да је са гла сност на од лу ку Управ ног од бо ра До ма здра вља ‘Др 
Ђор ђе Ко ва че вић‘ из Ла за рев ца, број 414/2 од 30. 5. 1997. го ди не ко јом се Скуп шти ни оп шти-
не Ла за ре вац да је на ко ри шће ње на нео д ре ђе но вре ме не по крет ност у др жав ној сво ји ни, ко ју 
чи ни згра да ста ре бол ни це у Ули ци 13. про ле тер ске, у Ла за рев цу, по сто је ћа на кат. парц. бр. 
866 КО Ла за ре вац, упи са на у ЗКУЛ бр. 174, без на кна де, за по тре бе ко ри шће ња би бли о те ке, 
га ле ри је ‘Са вре ме ни ци‘ и му зе ја”.25 Ме ђу тим, про ћи ће још чи та ва де це ни ја до огла ша ва ња 
пр вог јав ног по зи ва за из во ђе ње гра ђе вин ских ра до ва на адап та ци ји згра де.26

Скуп шти на Гра да Бе о гра да је 18. де цем бра 1993. до не ла од лу ку о од ре ђи ва њу уста но ва 
кул ту ре од по себ ног зна ча ја за Град Бе о град, ме ђу ко је је свр ста на и Би бли о те ка „Ди ми три је 
Ту цо вић“.27 Го ди не 1996. гу би ма тич ност и 19. ју на се упи су је у ре ги стар би бли о те ка у над ле-
жно сти Гра да Бе о гра да.28

У Ла за рев цу је тих го ди на спро ве ден низ про грам ских ак тив но сти ко је су има ле ве ли ког од-
је ка у ло кал ној сре ди ни. Омла дин ска три би на је по кре ну та 1992. и одр жа ва ла се два пу та не-
дељ но у кон ти ну и те ту на ред них де сет го ди на. Пре ра сла је у три би ну „Укљу чи те се у раз го вор“, 
ко ја је би ла сре ди ште ор га ни зо ва ња обра зо ва них љу ди жељ них раз ме не ми шље ња и уче ња 
о нај ва жни јим те ма ма да на шњи це. У истом пе ри о ду по че ла је са ра дом и Де чи ја кре а тив на 
ра ди о ни ца, ко ја се одр жа ва ла сва ке су бо те и оку пља ла ма ли ша не из це ле оп шти не. По чет на 
иде ја је би ла да се ра до ви ма са ра ди о ни це по др жи „Фе сти вал ху мо ра за де цу“, али је она пре-
ра сла у ма ли деч ји кул тур ни цен тар су бо том. Ин тен зи ви на ра на је са рад ња са ли ков ним ате ље-
ом „Се зан“, ко ја тра је до да нас. Би бли о те ка је већ та да по кре ну ла и про гра ме за чи та тељ ке, на 
ко ји ма се, осим о ак ту ел ним књи га ма, го во ри ло и ва жним пи та њи ма спе ци фич ним за по ло жај 
и уло гу же на. У са рад њи са при ват ном шко лом ра чу на ра одр жа ва ју се по чет ни кур се ви ин-
фор ма ти ке то ком ви кен да. Би бли о те ка до би ја свој пр ви ра чу нар 1996. 

Го ди не 1998. по пр ви пут се по кре ћу про јект не ак тив но сти, ко је фи нан си ра Фон да ци ја за 
отво ре но дру штво.29 У на ред не че ти ри го ди не про је кат Тoolking bo oks ће омо гу ћи ти ин тен зив-

23  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, „Књи ге ин вен та ра, 10, 11“.
24  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, „Ин фор ма ци ја о по тре би са на ци је згра де здрав-

стве не за дру ге у Ла за рев цу“. 
25  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, „Ре ше ње Ре пу блич ке ди рек ци је за имо ви ну ре пу-

бли ке Ср би је“. 
26  „Јав ни по зив”, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр. 98 (ок то бар 2007), 28.
27  Иван ко вић и Ђо ко вић, Се дам де сет го ди на кул тур не ми си је би бли о те ке „Ди ми три је Ту цо вић”, 4.
28  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић“, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, Ре ше ње о упи су у ре ги стар би бли о те ка.
29  Фон да ци ја за отво ре но дру штво је не вла ди на, не по ли тич ка и не про фит на ор га ни за ци ја ко ја раз ви ја и по др жа ва про-

јек те усме ре не на раз вој де мо крат ске кул ту ре.
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не про грам ске ак тив но сти, чак и у вре ме бом бар до ва ња,30 на бав ку ли те ра ту ре и нео п ход не 
опре ме за би бли о те ку.

На ред не го ди не у би бли о те ци по чи ње да ра ди и пр ви ди пло ми ра ни би бли о те кар ин фор ма-
ти чар Ма ри на Га ври ло вић.

Но ви ми ле ни јум: ау то ма ти за ци ја по сло ва ња, ди ги та ли за ци ја,  
струч но уса вр ша ва ње

Пр ву го ди ну но вог ми ле ни ју ма обе ле жи ли су не ми ри ко ји су до ве ли до пе то ок то бар ских 
про ме на у Ср би ји. Ла за ре вац је, за хва љу ју ћи штрај ку ру да ра ЈПРБ „Ко лу ба ра“, био у епи-
цен тру зби ва ња. За по сле ни у би бли о те ци „Ди ми три је Ту цо вић“ су им се при дру жи ли. Го ди на 
је за вр ше на нај ма сов ни јим књи жев ним су сре том у исто ри ји би бли о те ке: Ма ти ја Бећ ко вић је 
ви ше од три са та го во рио сво је сти хо ве у пре пу ној чи та о ни ци.

Две хи ља ди те су го ди не уз ле та у по сло ва њу. Ра сте бу џет за на бав ку гра ђе, про гра ми се све 
ви ше про јект но фи нан си ра ју. Ин тен зи ви ра се и из да вач ка де лат ност. У са рад њи са Ин тер нет 
клу бом из Љи га на пра вље на је и пр ва веб-стра ни ца уста но ве. 

Би бли о те ка се ду го при пре ма ла за уво ђе ње ау то ма ти за ци је по сло ва ња. Од 2008. го ди не 
ка та ло зи се из ра ђу ју у елек трон ској фор ми, а од 2020. го ди не и уво ђе ња опе ра тив ног си сте ма 
БИ СИС 5 по ста ју пре тра жи ви пре ко ин тер не та.

Са ди ги та ли за ци јом за ви чај не гра ђе от по че ло се 2005. го ди не. Пр ва је би ла фо то-до ку мен-
та ци ја и из да вач ка де лат ност ве за на за „Фе сти вал ху мо ра за де цу“. Де це ни ју ка сни је при сту-
пи ло се кре и ра њу Ди ги тал не би бли о те ке,31 а у окви ру то га ди ги та ли зу је се лист Ко лу ба ра. До 
сре ди не ја ну а ра 2018. об ра ђе но је око 1000 бро је ва, а на веб-сајт по ста вље но ви ше од 400.32

На ста вља ју се и ак тив но сти на ре но ви ра њу про сто ра. У ме ђу вре ме ну, га ле ри ја „Са вре ме-
ни ци“ са му зеј ском по став ком је пре се ље на, а згра да ста ре бол ни це је у пот пу но сти при па ла 
би бли о те ци. 

„Оп штин ско ве ће град ске оп шти не Ла за ре вац на сед ни ци одр жа ној 17. 1. 2006. го ди не 
раз ма тра ло је Ин фор ма ци ју о из ра ди Про јект ног за дат ка дру ге фа зе објек та ‘Ста ре бол-
ни це‘ у Ла за рев цу и до не ло сле де ћи За кљу чак: За ду жу је се Рад ни тим да при сту пи из ра ди 
Про јект ног за дат ка за Из во ђач ки про је кат дру ге фа зе ре кон струк ци је, та ко што ће про стор 
у адап ти ра ном објек ту на мен ски би ти опре де љен за по тре бе би бли о те ке ‘Ди ми три је Ту-
цо вић‘ у Ла за рев цу, а про сто ри ју у при зе мљу бр. 9 ле во од ула за, пред ви де ти као Град ску 
све ча ну са лу.“33 

Ре кон струк ци ја и опре ма ње згра де за вр ше ни су 2011. У мар ту се пре се ли ло де чи је,34 а до 
по чет ка сеп тем бра и оста ла оде ље ња. Но ва згра да би бли о те ке све ча но је отво ре на 13. сеп тем-
бра 2011. го ди не.35 У мо мен ту пре се ље ња фонд је бро јао пре ко 80.000 хи ља да је ди ни ца гра ђе 
и ин тен зив но се ра ди ло на оса вре ме ња ва њу опре ме и уво ђе њу ау то ма ти за ци је у сва ко днев но 
по сло ва ње.

30  Овим про јек том фи нан си ра не су чак и пси хо ло шке ра ди о ни це за де цу у то ку бом бар до ва ња и по сле ње га.
31  Ди ги тал на би бли о те ка Ла за ре вац, www.di gi tal na.bi bli o te ka la za re vac.or g.rs .
32  Ми ле са Ка ра џић, „Ди ги тал ни за ви чај”, Ко лу ба ра број 3 (ја ну ар 2018), пре у зе то 29. 2. 2024, https://www.eps.rs/cir/ko-

lu ba ra/Do cu ments/Ko lu ba ra%20Ener gi ja/ko lu ba ra_br 21_ja nu ar2018.pd f.
33  Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић”, Ла за ре вац, Ар хи ва Би бли о те ке, „За кљу чак Оп штин ског ве ћа град ске оп шти не Ла за-

ре вац од 17. 1. 2006. го ди не“.
34  Ми ле са Ка ра џић, „У но вим про сто ри ја ма”, Ко лу ба ра бр. 1080 (март 2011), пре у зе то 29. 2. 2024, https://www.eps.rs/cir/

ko lu ba ra/Do cu ments/Ko lu ba ra%20Ener gi ja/ko lu ba ra_br 21_mart2011.pdf.
35  Оли ве ра Шол тиш, „Ча ро ли ја и смех у но вој би бли о те ци”, Ко лу ба ра бр. 1086 (сеп тем бар 2011), пре у зе то 28. 2. 2024, 

https://www.eps.rs/cir/ko lu ba ra/Do cu ments/Ko lu ba ra%20Ener gi ja/ko lu ba ra_br 21_sep tem bar2011.pdf .
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По след ња де ка да

По след њу де ка ду ра да би бли о те ке обе ле жи ла је, пре све га, са рад ња са за ви чај ним ства ра-
о ци ма и ин тен зи ван рад на за шти ти и про мо ци ји за ви чај не и не ма те ри јал не кул тур не ба шти не. 
Би бли о те ка по кре ће ве ли ки број но вих ак тив но сти, као што су на град ни кон кур си,36 ра ди о ни-
це, те мат ске из ло жбе ко ји ма се при вла чи но ва пу бли ка. Из да вач ка де лат ност се фо ку си ра на 
за ви чај не ау то ре и књи жев ност за де цу. Про гра ми се одр жа ва ју сва ко днев но и би бли о те ка до-
би ја но ву уло гу: зна чај не кул тур но-ту ри стич ке де сти на ци је. За ту ри сте и по се ти о це про јект ни 
тим би бли о те ке осми слио је аде кват не су ве ни ре ко ји се мо гу на ба ви ти и пре ко веб-стра не.37 

Та ко ђе, кон ти ну и ра но се уче ству је у рад ном ан га жо ва њу сту де на та у окви ру БГ прак се и 
ин ва ли да у окви ру јав них ра до ва. Углед ко ји би бли о те ка има у сре ди ни у ко јој ра ди по ка зу је и 
број мла дих ко ји се опре де љу ју да сту ди ра ју би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку. Сви они су има ли 
мо гућ ност да оба ве прак су и по ло же при прав нич ки ис пит у свој ству ан га жо ва них у би бли о те ци.

У овом пе ри о ду ја ча ју и про јект не ак тив но сти Би бли о те ке: од 2012. го ди не она уче ству је 
на кон кур си ма Ми ни стар ства кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је са ра зним про јек ти ма. Го ди не 2021. 
у са рад њи са Ма те ма тич ким ин сти ту том Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти про јект ни тим 
кре и рао је апли ка ци ју „Ди ги тал ни во дич Ла за ре вац“,38 док је 2023. сред стви ма МК РС опре-
мље на и ди ги тал ним дис пле јем ко ји има функ ци ју ин фо-пул та и на ме на му је, пре све га, да 
учи ни ко ри сни ци ма лак ше до ступ не ин фор ма ци је о би бли о те ци. Она је део ре ги о нал не мре-
же „Хор ти кул тур не би бли о те ке“,39 а од 2022. уче ству је у Ера змус про јек ту „Proud 1“.40

Иду ћи у су срет ко ри сни ци ма, за по сле ни и упра ва ак тив но ра де на одр жа ва њу, про мо ви са-
њу и уна пре ђи ва њу свих ка па ци те та би бли о те ке. У го ди на ма пред пан де ми ју ви ру сом ко ро не 
(2018, 2019, 2020) го ди шњи бу џет уста но ве за на бав ку гра ђе био је ви ше од три ми ли о на ди-
на ра, а ско ро исто то ли ко су би ла сред ства опре де ље на за про гра ме.

По сле ди це пан де ми је би ле су сма њен број ко ри сни ка и кла сич них би бли о теч ких услу га. У на-
сто ја њу да се оста не у кон так ту са ко ри сни ци ма, пре шло се на дру ге об ли ке по сло ва ња и ко му ни-
ка ци је. Осми шље не су но ве вр сте услу га, као што је „Оград на га ле ри ја“,41 чи ји је за да так да отво ри 
са др жа је пре ма ко ри сни ци ма и из ван фи зич ког и ви ру ел ног про сто ра би бли о те ке, али и кре и ра-
ње, пре у зи ма ње и пре по ру чи ва ње нај ра зли чи ти јих он лајн са др жа ја ве за них за књи ге и чи та ње.

Де це ни ја и по По крет не би бли о те ке

Би бли о бу сна слу жба Ма тич не би бли о те ке Ла за ре вац за по че ла је са ра дом у апри лу 1977. 
го ди не, као јед на од пр вих на те ри то ри ји он да шње Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке 
Ју го сла ви је. 

„Екс пе ри мен тал на ак ци ја пред ста вља но ви ну у при бли жа ва њу књи ге рад ни ку-чи та о цу. Ор-
га ни зу ју је Основ на ор га ни за ци ја кул ту ре Ла за рев ца, Ко ми си ја за кул ту ру и обра зо ва ње Ком-
би на та, Би бли о те ка Ла за рев ца и СИЗ гра да Бе о гра да.

36  Пе снич ки кон курс „Ви но је по е зи ја у ча ши” би бли о те ка ор га ни зу је од 2017. го ди не.
37  Су ве нир ни ца, пре у зе то 5. 3. 2024, https://www.bi bli o te ka la za re vac.or g.rs /in dex.ph p?op tion=co m_con tent&vi ew=ar tic le 

&id =576&Ite mid=53. 
38  Mi li ca Ma ti je vić, „Bi bli o te ka ’Di mi tri je Tu co vić’ kre i ra la ’Di gi tal ni vo dič La za re vac’”, pre u ze to 5. 3. 2024, https://www.

ge min fo.rs /bi bli o te ka-di mi tri je-tu co vic-kre i ra la-apli ka ci ju-di gi tal ni-vo dic/. 
39  Мре жу Хор ти кул тур них би бли о те ка чи не, осим би бли о те ке у Ла за рев цу и би бли о те ка „Љу би ша Р. Ђе нић” Ча је ти на, 

На род на би бли о те ка са му зеј ском збир ком из Звор ни ка, Уни вер зи тет ска, на род на Би бли о те ка „Св. Кли мент Охрид ски” 
из Би то ља и На род на књи жни ца из Вин ко ва ца.

40  Про је кат „PRO U DE 1” ме ђу на род ног ка рак те ра, ре а ли зо ван у са рад њи са На род ном и уни вер зи тет ском би бли о те ком 
„Св. Кли мент Охрид ски”, а уз уче шће још се дам ино стра них парт не ра из Ма ке до ни је, Бу гар ске, Ру му ни је, Грч ке и Ма-
ђар ске. Реч је о про јек ту ко ји је по др жа ла аген ци ја Ера змус, а ко ји се ти че по др шке и еду ка ци је при пад ни ка ром ске 
на ци о нал но сти. За вр шна фа за пред ви ђа из ра ду он лајн реч ни ка ром ског је зи ка.

41  Из ло жбе ни за ста кље ни па нои ко ји се на ла зе на огра ди би бли о те ке окре ну ти ка Фон та ни и тр гу.
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Узи ма ју ћи у об зир са став и ква ли фи ка ци о ну струк ту ру рад ни ка, са чи њен је из бор књи га 
ко је ће пет пу та не дељ но би ти до пре ма не на пет пунк то ва. Би бли о бус ће би ти опре мљен и 
при мер ци ма ма рк си стич ке ли те ра ту ре. Та ко ђе, би ће ор га ни зо ва не три би не и књи жев не ве че-
ри са ци љем да књи га, као сво је вр сни обра зов ни и со ци јал ни ме диј, омо гу ћи ши ре ње ви ди ка 
не по сред ном про из во ђа чу.“42

Осла ња ју ћи се на тек сто ве из ли ста Ко лу ба ра, од 1977. до 1991. го ди не мо же се ус по ста ви-
ти од ре ђе на хро но ло ги ја ра да Би бли о бу са. Та ко се са зна је да је већ у ју ну 1977. го ди не ова 
слу жба до би ла стал ног рад ни ка.

„Пе тар Ћур гуз ра ди као књи жни чар и исто вре ме но као во зач. Днев но пре ђе 90 ки ло ме та-
ра, јер има ор га ни за ци ја ко је су за сту пље не са чак де вет пунк то ва.“43

Би бли о бу сна слу жба је у свом ра ду би ла ори јен ти са на пр вен стве но на пру жа ње услу га рад-
ни ци ма та да шњег Ком би на та „Ко лу ба ра“ и за че так је са рад ње Ком би на та и Ма тич не би бли о-
те ке. У на ред ној де це ни ји та са рад ња се ин тен зи ви ра ла. Отво ре ни су би бли о теч ки пунк то ви у 
ско ро свим рад ним ор га ни за ци ја ма у окви ру Ком би на та. Књи жни фонд се уве ћа во, као и број 
чла но ва ко ји су ко ри сти ли услу ге пунк то ва и Би бли о бу сне слу жбе.

По чет ком осам де се тих по крет на би бли о те ка рас по ла же фон дом од пре ко 3000 књи га. Би-
бли о бу сна слу жба до би ја но ве пунк то ве, не са мо по рад ним ор га ни за ци ја ма, већ и у ме сним 
за јед ни ца ма. По ве ћа ва се број чи та ла ца и број пу бли ка ци ја. Ор га ни зу ју се про мо ци је књи га и 
го сто ва ња пи са ца и глу ма ца у рад ним ор га ни за ци ја ма та да шњег Ком би на та.

По чет ком де ве де се тих због ра то ва и ин фла ци је на гло опа да број на ба вље них на сло ва. У 
по сто је ћим окол но сти ма би ло је не мо гу ће обез бе ди ти сред ства за го ри во и одр жа ва ње ове 
слу жбе и 1991. го ди не Би бли о бус пре ста је са ра дом.44 

Струч но уса вр ша ва ње

По чет ком две хи ља ди тих обра зов на струк ту ра за по сле них се ме ња у ко рист ви со ко о бра зо-
ва них ка др о ва. За по сле ни по чи њу ак тив но да уче ству ју на струч ним ску по ви ма у зе мљи и ре-
ги о ну. Го ди не 2004. би бли о те ка пр ви пут, у окви ру сту диј ског де ла ма ни фе ста ци је „Фе сти вал 
ху мо ра за де цу“, ор га ни зу је струч ни скуп би бли о те ка ра.

„До 2004. го ди не сту диј ски део ма ни фе ста ци је чи ни ла су из ла га ња те о ре ти ча ра књи жев-
но сти за де цу, пи са ца, вас пи та ча, пси хо ло га, пе да го га. Го ди не 2004. до ла зи до про ме не кон-
цеп ци је струч ног де ла ма ни фе ста ци је. Те ма окру глог сто ла те го ди не би ла је ‘Би бли о те ка ри 
пи сци за де цу‘. У овај сег мент про гра ма ак тив но се укљу чу ју би бли о те ка ри ко ји ра де са де цом 
и мла ди ма у Ср би ји и ре ги о ну. 

Ова квом кон цеп ци јом одр жа ва ња струч ног де ла Фе сти ва ла ху мо ра за де цу Би бли о те ка у 
Ла за рев цу се ле ги ти ми ше у струч ној би бли о теч кој јав но сти као је дан од нај ак тив ни јих чла но-
ва би бли о теч ке за јед ни це. Овај скуп је дан је од рет ких ко ји оку пља би бли о те ка ре ко ји ра де 
са де цом. Осим би бли о те ка ра, у ра ду струч ног ску па уче ству ју и пи сци за де цу, вр ло че сто 
пред став ни ци из да вач ких ку ћа, илу стра то ри књи га за де цу, про свет ни рад ни ци. Та ко је овај 
сег мент фе сти вал ског про гра ма по стао сво је вр сна бер за иде ја и ис ку ста ва.“45

42  Н. Ра до ва но вић, „По крет на би бли о те ка у рад ним сре ди на ма”, Ко лу ба ра број 272 (април 1977), пре у зе то 21. 2. 2024, 
https://di gi tal na.bi bli o te ka la za re vac.or g.rs /ko lu ba ra/Broj272/bo o kre a der/Bo o kRe a der De mo/in dex.html#pa ge/7/
mo de/1up 

43  Н. Ра до ва но вић, „Би бли о бу сни екс пе ри мент ус пео”, Ко лу ба ра бр. 278 (јун 1977), пре у зе то 21. 2. 2024, https://di gi tal na.
bi bli o te ka la za re vac.or g.rs /ko lu ba ra/Broj278/bo o kre a der/Bo o kRe a der De mo/in dex.html#pa ge/7/mo de/1up .

44  Н. Ра до ва но вић, „За по крет ну би бли о те ку ни ди на ра”, Ко лу ба ра бр. 766 (фе бру ар 1991), пре у зе то 28. 2. 2024, https://
di gi tal na.bi bli o te ka la za re vac.or g.rs /ko lu ba ra/Broj766/bo o kre a der/Bo o kRe a der De mo/in dex.html#pa ge/6/mo de/1up .

45  Ми ли ца Ма ти је вић и На та ли ја Ле кић, Два де сет пет го ди на Фе сти ва ла ху мо ра за де цу (Ла за ре вац: Би бли о те ка „Ди ми-
три је Ту цо вић”, 2013), 84.
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На јед ном од ових ску по ва фор ми ра на је и Сек ци ја за рад са де цом и мла ди ма Би бли о те-
кар ског дру штва Ср би је и ње на ре дов на го ди шња оку пља ња су се одр жа ва ла то ком „Фе сти-
ва ла ху мо ра за де цу“. Та ко ђе, од 2009. го ди не жи ри са ста вљен од би бли о те ка ра до де љу је фе-
сти вал ску на гра ду „Сре бр но Га ши но пе ро“, за нај бо љу ху мо ри стич ку књи гу за де цу об ја вље ну 
из ме ђу два Фе сти ва ла. 

„На овај кон цепт се пре шло из ви ше раз ло га. Пре све га, да би се оја чао ста тус про фе си је, 
по том, по ве ре ње се ука зу је љу ди ма ко ји по опи су по сла у кон ти ну и те ту пра те де ша ва ња на 
књи жев ној сце ни за де цу у Ср би ји, као и по тре ба да се у то ку Фе сти ва ла што ви ше уве жу раз-
ли чи те циљ не гру пе ко ји ма Фе сти вал те жи, да се ис ку ства пре но се не по сред но и да Фе сти вал 
још јед ном по твр ди да је ме сто су сре та ња би бли о те ка ра, пи са ца и де це.“46

Ис ку ства сте че на овом вр стом умре жа ва ња и струч ног оку пља ња би ла су од лич на по ла зна 
тач ка за ор га ни зо ва ње и не ких дру гих об ли ка струч ног уса вр ша ва ња. Би бли о те ка „Ди ми три је 
Ту цо вић“ од 2008. го ди не ор га ни зу је струч ни скуп „Би бли о те кар: стру ка и про фе си ја“. Осна-
жи ва ње до би је но овом вр стом ан га жма на ути ца ло је да у на ред ним го ди на ма за по сле ни у 
би бли о те ци још ак тив ни је укљу че у про цес стал ног уса вр ша ва ња и да се на ли сти одо бре них 
про гра ма На род не би бли о те ке Ср би је на ђу и три акре ди то ва на се ми на ра ко је ор га ни зу је Би-
бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић“. 

Сви струч ни рад ни ци би бли о те ке су чла но ви Би бли о те кар ског дру штва Ср би је и ње го-
вих рад них те ла, сек ци ја и ко ми си ја. На Свет ском кон гре су би бли о те ка ра и ин фор ма ци о них 
струч ња ка47 одр жа ном у Ати ни 2019. го ди не, по стер-пре зен та ци јом рад би бли о те ке пред ста-
ви ла је Ми ли ца Ма ти је вић, а на истом ску пу у Да бли ну 2022. го ди не по стер-пре зен та ци ју има-
ла је Дра га на Ма рин ко вић. 

На гра де и при зна ња

По твр да ква ли те та ра да Би бли о те ке су број не на гра де и при зна ња до де ље на ка ко ин сти-
ту ци ји, та ко и ње ним за по сле ни ма. Од лу ком Кул тур но-про свет не за јед ни це Ср би је, 1981. го-
ди не На де жда Ми лин ко вић би ва про гла ше на за нај бо љег би бли о те ка ра Ср би је. Она је пр ви 
за по сле ни из оп шти не Ла за ре вац ко ји до би ја углед ну про фе си о нал ну на гра ду.48 На гра ду Нај-
бо љи би бли о те кар, ко ју до де љу је Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, до би ла је, 2019. го ди не 
Ми ли ца Ма ти је вић. Ди рек тор ка Рад ми ла Бу ла то вић од ли ко ва на је на гра да ма „Ми ло рад Па-
нић Су реп“ 1999. и „Ма ри ја Илић Ага по ва“ 2009. го ди не. 

Вред но при зна ње За јед ни це ма тич них би бли о те ка, на гра да „Ми ло ван Па нић Су реп“, 1987. 
до де ље но је Ма тич ној би бли о те ци „Ди ми три је Ту цо вић“. Ин сти ту ци ја је 1999. го ди не на гра-
ђе на Ви дов дан ском на гра дом гра да Ла за рев ца. Осим ових до би ла је и пла ке ту Са ве за пче лар-
ских ор га ни за ци ја Ср би је за до при нос пче лар ству49 и за про је кат Ром ског реч ни ка као веб- 
-библи о те ка го ди не.50

За кљу чак 

У го ди ни свог ју би ле ја – 75 го ди на од осни ва ња – Би бли о те ка „Ди ми три је Ту цо вић“ је нај-
зна чај ни ја уста но ва кул ту ре у Ла за рев цу, ко ја оп слу жу је око 8000 ко ри сни ка го ди шње. Днев но 

46  Исто, 29.
47  Свет ски кон грес би бли о те ка ра и ин фор ма ци о них струч ња ка (WLIC) се одр жа ва у ор га ни за ци ји Ме ђу на род не фе де ра-

ци је би бли о теч ких удру же ња и ин сти ту ци ја (IFLA), свет ске, не за ви сне, не вла ди не ор га ни за ци је чи ји су чла но ви би бли-
о те кар ска и срод на удру же ња, као и би бли о те ке и слич не уста но ве, по је дин ци и по кро ви те љи.

48  Иван ко вић и Ђо ко вић, Се дам де сет го ди на кул тур не ми си је би бли о те ке „Ди ми три је Ту цо вић”, 14.
49  Пла ке ту до де љу је на ци о нал ни са вез пче ла ра. 
50  Ову пла ке ту до де љу је Ин тер нет клуб из Љи га. 
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је по се ти ве ли ки број су гра ђа на, као чи та о ци или по се ти о ци кул тур них и еду ка тив них про гра-
ма ко је би бли о те ка ор га ни зу је. Уз то, ње на ди ги тал на ко лек ци ја, по хра ње на у Ди ги тал ној би-
бли о те ци Ла за рев ца, кон ти ну и ра но се до пу њу је и има све ве ћи број по се та. Све ак тив но сти 
Би бли о те ке, од ње них по че та ка до да нас, увек су би ле окре ну те по тре ба ма за јед ни це, због 
ко је су, то ком де це ни ја по сто ја ња, ње ни фон до ви, услу ге и про стор ни ка па ци те ти не пре ста но 
и уна пре ђи ва ни. 
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Jubilees as a Guide: 75 Years of the Library “Dimitrije Tucović” 
in Lazarevac

Summary
The official history states that the library in Lazarevac was founded in 1949. Until today, the library “Dimitrije Tucovic” 
has grown into a modern library that is recognized by its community and beyond its borders. Through its growth over 
time, the library went through different stages. It switched between the mobile library, the development of units and 
the expansion of the network of branches. Since 2011, the library has been placed in a specially adapted building in 
the city centre. Today, it has four active branches with a fund of over 150 000 books and a large budget for acquiring 
books and different program activities.
The event “Children’s Humour Festival” has been held by the library for 35 years. In the last decade of its work, the 
library “Dimitrije Tucovic” is turning more and more to the needs of the community, launching numerous new services, 
networking and financing more projects.

Keywords: Lazarevac, Library “Dimitrije Tucovic”, history, growth, funds, mobile library, Children’s Humour Festival, 
programs, projects
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